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Alegerea de Arhiepiscop şi Mitropolit. 
Şi s'a adunat ca la 120 de bărbaţi, pe cum 

este scris să se facă, de au ales pe Arhiepisco
pul şi Mitropolitul Românilor din Ungaria şi Tran
silvania, în persoana I . P. C. S. vicar episco-
pesc şi arhimandrit Vasilie Mangra. 

Ne închinăm votului supremei noastre cor-
poraţiuni bisericeşti şi ne punem nădejdea în ca
lităţile distinse ale alesului, că acele vor fi vali
ditate pentru prosperarea bisericii noastre române. 

A întrat de tânăr în corporaţiunile noastre 
bisericeşti, în cari a adus cunoştinţă temeinică 
teologică, profund sentiment al ortodoxiei şi o 
voinţă tare de muncă. Astăzi el este unul dintre 
cei mai buni cunoscători ai vieţii noastre con
stituţionale, în poziţia sa, de a da directivă 
desvoltării vieţii noastre constituţionale. 

La aceste calităţi ale alesului priveşte bi
serica cu nădejdea, că ele vor vindecă toate ra-. 
nele trecutului. 

Părintele Vasilie Mangra a primit votul con
gresului cu următoarea declaraţie solemnă rostită 
în faţa congresului electoral: 

Prea Cuvioase Domnule Preşedinte! 
Mărit Congres ! 
In aceste momente estraordinar de grele 

pentru mine, două simţăminte frământă internul 
meu: e simţământul puţinătăţii şi neajunsurilor 
mele persoanele deoparte, şi simţământul da
toriei de preot şi slugilor al biseircei de altă 
parte. Cel dintâi îmi dictează, că părăsind 
locul acesta să mă depărtez, căci înaltă e 
poziţia, la care mă cheamă măritul congres 
prin votul său şi îndatoririle acestei poziţii 
sunt mai presus de puterile mele. Simţământul 
datoriei de preot însă nu-mi îngăduie să 
şovăesc şi să fug, ca un năimit, care în timpul 
pericolului lasă oile şi fuge. (Ion X, 12). 

Deci cu credinţă tare în Dumnezeu, care 
prin darul duhului sfânt pe cele neputincioase 
le vindecă şi cele ce lipsesc le împlineşte, mă 
supun cu umilinţă voinţei suverane a obştei 
bisericei, esprimate prin votul reprezentanţilor 
săi, şi declar, că mă voi sili din toate puterile 
a corăspunde la chemarea bisericei şi a na-

ţiunei, căci în biserică şi prin biserică viază 
neamul românesc, anghiră tare şi nemişcată 
având în organizaţia constituţională a bisericei 
noastre, în autonomia, prin care se dă posibi
litatea poporului credincios de-a lua şi el parte 
şi a se îngera direct, ori prin aleşii săi, în 
guvernarea bisericei şi conducerea afacerilor 
sale, — stabilindu-se prin aceasta armonica 
conlucrare, atât de necesară a tuturora, ca 
biserica să-şi poată îndeplini misiunea sa cul
turală şi civilizatorică în societatea omenească. 

Ca apostolul păcii evangelice voiu pro-
povedui totdeauna pacea, iubirea şi concordia 
între fiii bisericii şi cetăţenii patriei, fără o-
sebire de confesiune şi naţionalitate;:' voiu 
aduce aminte tuturor acele sfinte cuvinte ale 
bisericei: „Să iubim unii pe alţii, ca într'un 
gând să mărturisim", ca astfel uniţi toţi în 
simţăminte creştineşti şi naţionale-patriotice, 
să putem esclama totdeauna cu fericire: Tră
iască patria; Trăiască Maiestatea Sa împăratul 
şi Regele nostru Francisc Iosif I şi Casa 
domnitoare, întru mulţi fericiţi ani, pentru 
prosperarea monarhiei şi protecţiunea bisericii 
noastre ortodoxe naţionale române! (Aclamări 
vii şi aplause). 

Biserica ortodoxă a îndurat multe suferinţe 
în decursul vremurilor. Nu e acum vremea de 
a le răscoli. La aceste suferinţe se adauge acum 
mizeriile înfricoşatului războiu. Părintele Vasilie 
Mangra a luat asupra sa o sarcină, a cărei greu
tate o simte, precum o mărturiseşte în cuvântul 
său. Ar vrea să facă lucruri mari şi să teme că 

înu-i vor ajunge puterile de a le săvârşi. Să ne 
rugăm lai Dumnezeu, ca sâ-i dea putereade a-şi 
îndeplini idealul bisericei ortodoxe române. 

„ A m spus aceea ce mă frământă, ce este 
în sufletul meu, în acest mare moment mare al 
vieţii mele" — ne-a zis în cerc restrâns, şi am 
simţit sguduirea lui sufletească în faţa răspun-
derei mari ce o ia asupra sa în aceste zile grele. 
Unde nu saltează Eul de bucuria gloriei ce 1-a 
ajuns, ci vorbeşte conştiinţa răspunderei, e su
flet preoţesc. Gândim la mari ierarhi cari să cu
tremurau de răspunderea ce o iau asupra lor 
prin primirea darului preoţiei. Numai cel ce ştie, 
că ce se recere dela un preot, ştie cât de slab 



este omul pentru împlinirea îndatoririlor împreu
nate cu aceasta sfântă misiune. 

In lumina acestei declaraţi a conştiinţei de 
datorie şi a caracterului preoţesc ortodox pri
vind alegerea I. P. C. Sale ni să înseninează 
orizontul viitorului. Fie să se facă lumină mare 
pe acest orizont. 

Asemenea acestei voinţe declarase în primul 
cuvânt rostit în calitate de alesul bisericei, do
rinţa ferbinte a credincioşilor din întreaga me-
tropolie de a vedea strălucind noua arhipăstorie 
a părintelui Mangra: curăţenia moravurilor, fla
căra ştiinţei şi devotamentul cătră biserica stră
bună şi toate aşezâmintele ei religioase-culturale. 
Când se va împlini aceasta dorinţă ferbinte a 
credincioşilor din metropolia ortodoxă română a 
Ungariei şi Transilvaniei, atunci, se va binecu
vânta momentul în care a fost ales şi mare se 
va numi între ierarhii bisericei ortodoxe române. 

Floarea să deschide la lumina soarelui. Aşa 
o floare este şi sufletul care numai la lumina 
soarelui sufletesc să deschide, când va răsări 
soarele dreptăţii şi a adevărului din faptele noului 
arhiepiscop şi metropolit, se vor deschide şi su
fletele acum închise de vânturile reci ale valurilor 
vieţii şi din florile aceste deschise se va împlăti 

Aşa să lumineze lumina ta înaintea oame
nilor ca văzând faptele tale cele bune să prea
mărească pe Tatăl cel din ceriuri. 

Din actele congresului ordinar. 
Raportul consistorului mitropolitan ca senat bisericesc. 

Subsemnatul Consistor mitropolitan c i senat bi
sericesc îşi ia voe cu tot respectul a prezenta pe pe
riodul trecut următorul raport: 

I. în scopul de a aveà o icoană clară despre des-
voltarea vieţii ii terne a bisericii noastre'ortodoxe ro
mâne di î întreaga mitropolie, având în vedere şi con-
cluzul congresului Nr. 51 din 19.12, acest Consistor 
mitropolitan cu rezoluţia de datul 13/26 noemvrie 1912, 
Nr. 553 M., a recercat toate Consistoriile eparhiale spre 
a raporta în détail an de an până la 1 iunie a fiecă
rui an, despre momentele şi evenimentele mai remar
cabile 'ntâmplate în cursul anului precedent în vieaţa 
internă a biseiicii de pe teritorul submanuat, având a 
se raporta mai ^les asupra momen'elor jignitoare şi 
păgubitoare faţă de vieaţa moral-religioasă a clerului 
şi poporului submanuat. Totodată a raporta atât des
pre cauzele, precum şi despre măsurile luate spre a 
paraliza influenţa acelora. 

Pe temeiul rapoartelor întrate în aceasta afacere 
delà Consistoriile eparhiale ţinem a relevă următoarele: 

Ca un eveniment istoric epocal ţinem a remarca 
răsboiul actual mondial isbucnit în vara anului 1914, 
care a sguduit din temelii atât statele europene, cât şi 
vieaţa socială şi familiară a oamenilor, şi care a atins 
nemijlocit în mod foarte simţitor şi vieaţa internă a 
bisericii noastre ortodoxe române din patrie, reclamând 
şi din partea bisericii noastre măsuri extraordinare pe 
toată linia. 

Faţă de acest eveniment dezastruos, ocârmuirea 
şi organele bisericii noastre din întreaga mitropolie au 

luat o atitudine şi au desvoltat o activitate deamnâ 
de sublima lor chiemare. 

în preajma isbucnirii răsboiului, îndată după pu
blicarea manifestului Majestăţii Sale preagraţiosului 
nostru împărat şi rege apostolic, adresat la 28 iulie 
1914 cătră popoarele din înlreaga monarhie, autorită
ţile şi conducătorii bisericii noastre din mitropolie, con
sti! de raportul de drept şi datorinţă în care se află 
faţă de stat, in toate eparhiile, numai decât au dat 
pastorale şi circulare cătră toţi credincioşii păstoriţi, 
îndemnând pe toţi cei chiemaţi să dee ascultare fără 
şovăire şi cu supun re glasului de chiemare preaînalt, 
şi însufleţindu-i pentru apărarea tronului şi a patriei, 
să pornească la răsboiu cu credinţă în biruinţa drep
tăţii când astfel o nouă probă strălucită de strămo
şească localitate faţă de casa domnitoare şi faţă de patrio
tismul neamului românesc, probat în cursul veacurilor. 

Aceste pastorale şi circulare conţin şi cuvinte de 
mângâiere sufleteasca, precum şi îndru'nări speciale 
cătră cler şi popor cu privire la atitudinea şi purta-
r a ce au a observa în vremurile grele ce ne-au ajuns, 
faţă de toate dispoziţiile statului, îndemnându-i să fie 
tot mai tari în credinţă cătră Dumnezeu, ţi fii ne
clintiţi în iubire şi alipire cătră patrie şi tron. 

în dctail ţinem a remarca deosebit demersurile 
însemnate luate în fiecare dieceza din mitropolie, şi anume: 

1. în arhidieceză : 
S'au dat mai multe pastorale arhiereşti, precum 

şi circulare în mai multe rânduri, în cari s'a indicat, 
ce rugăciuni să se facă la fiecare liturgie pentru is-
bânda armatei noastre. S'au instituit preoţi militari 
după trebuinţă, pentruca să îngrijească vieaţa sufie-
t ască a credincioşilor chiemaţi la serviciu pentru pa
trie şi tron. S'AI publicat colecte pentru cei răniţi şi 
pentru diferitei instituţiuni create în legătură cu răs
boiul, adunându-se dela credincioşii bisericii noastre 
din arhidieceză, parte în bani, parte în naturale, sume 
considerabile spre alinarea durerilor pricinuite de răs
boiu. Sumele incurse se vor putea constata numai ulterior. 

S'au tipărit şi distribuit la militari o mulţime de 
cărţi de rugăciune, din casi să poată scoate hrană de 
mângâiere şi de îmbărbătare pe câmpul de luptă şi 
paturile de suferinţă în spitale. 

Spre scopurile armatei s'au pus la dispoziţia sta
tul edificiile de şcoală, s'au aranjat în casele bisericeşti 
spitale şi s'au mai pus la dispoziţia statului şi clopo
tele dela biserici. 

în sfârşit, tot în urma răsboiului, Conoistorul no
stru din arhidieceză a luat hotărîre pentru înfiinţarea 
unui orfelinat, în care să fie adăpostiţi toţi orfanii osta
şilor români din patrie căzuţi pe câmpul de luptă. Spre 
scopul acesta s'a publicat apel, î-i urma căruia s'au 
adunat sume considerabile. Colecta se continua în în 
tieaga mitropolie. Aceasta instituţiune umanitara are 
să-şi extindă binefacerile asupra întregei mitropolii. 

2. în dieceza Aradului : 
în nexul pastoralei arhiereşti emanate cu privire 

la manifestul preaînalt al Majestăţii Sale, Nr. 4370/914, 
e-iscopul diecezei a dat preoţimei din întreaga dieceză 
şi o rugăciune specială, întocmită anume, care dela 
începutul răsboiului până astăzi se ceteşte în toate bi
sericile din eparhie şi are să fie cetită şi în viitor, sub 
durata răsboiului in toate Duminecile şi sărbătorile. 
Considerând apoi, că abia la începutul mobilizării, osta
şii au şi simţit trebuinţa mângâierii sufleteşti, şi pe 
lân-'ă cererea de a fi mărturisiţi şi cuminecaţi, au sim
ţit trebuinţa şi de cărţi de rugăciuni, pentru acoperi
rea acestei trebuinţe sufleteşti s'au împărţit cărţi jde 
rugăciuni din depozitele aflate la Librăria diecezană. 



Epuizate fiind acestea, şi văzând, <ă asemenea cărţi 
se reclamă în măsură tot mai m a i e, preasfiir ţitul epis
cop diecezan; în lipsa de alt fond spre acest scop, a 
tipărit în două eîiţii , pe spesele sale proprii, o carte 
de rugăciuni, din care s'au trimis exemplare recerute 
pentru toate spitalele din monarhie, precum şi tuturor 
bibliotecilor din institutele de corecţiune din patrie. 

Afară de pastorala dată la manifestul preaînalt 
amintit, în general s'au mai dat Ia toate sărbătorile 
cardinale paeţorale arhiereşti de mângâiere şi poveţe 
adresate clerului şi poporului din întreaga eparhie. Din 
partea Consistorului din Arad s'a mai dat circular, prin 
care a fost îndrumat poporul la cruţare şi la îndepli
nirea lucrurilor economice. 

La sărbătoarea „Naşterii Domnului" din anul 1915 
Preasfinţia Sa părintele episcop a trimis futuror preo
ţilor noştri aflători la oaste, — cam 26 la număr — o 
pastorală specială pentru ostaşi, care pastorală s'a tri
mis şi prin comándele militare. 

Vieaţa religioasă-morală a credincioşilor n'a ră
mas neatinsă de răsboiul actual. Cei plecaţi în răsboiu 
şi-au dat seama de primejdiile împreunate cu răsboiul, 
iar cei rămaşi acasă au fost cuprinşi de grijea pentru 
vieaţa celor plecaţi. Când omul este în primejdie cu 
vieaţa, atunci de regulă se întoarce cătră Dumnezeu, 
şi-şi îndeplineşte datorinţele creştineşti, astfel s'a ob
servat în toate părţile, că mulţi dintre ceice trăiau în 
concubinat, s'au cununat. 

Ostaşii ehiemaţi la miliţie, reclamând hrană su
fletească, cărţi de rugăciuni, Preasfinţia Sa episcopul 
diecezan al Caransebeşului a compus şi pus sub tipar, 
mai ales pentru soldaţii dela front, o carte de rugă
ciune, care apoi, precum şi alte cărţi de rugăciuni, 
s'au trimis şi distribuit soldaţilor şi credincioşilor, cari 
le cereau. Asemenea s'a făcut îngrijire a provedeâ pe 
soldaţi şi cu altă lectură religioasă şi instructivă. 

Din toate rapoartele primite în această materie 
dela eparhii, se evidenţiază clar, că răsboiul actual 
şi-a avut înrâurirea sa icotensiabilă asupra credinţei 
şi a vieţii religioase-morale a fiilor bisericii noastre. 
Faptul acesta s'a relevat de toţi scriitorii şi cugetăto
rii, cari s'au ocupat cu problemele sociale şi religi
oase, scoase la suprafaţă de acest cataclism universal. 
Mulţimea epizoadelor şi a cazurilor concrete, întâm
plările, experienţele şi nenumăratele rapoarte oficiale 
şi particulare sosite «de pe câmpurile de luptă, toate 
ţin să releveze şi să constate adevărul, că pe urma 
acestui răsboiu, şi a calamnităţilor împreunate în mod 
fatal cu el, credinţa creştină şi sentimentul religios au 
crescut în întregitate. Barometrul religiosităţii s ' a urcat 
în mod simţitor şi simburele credinţei în Dumnezeu a 
reînviat şi a încolţit din nou, chiar şi în suflete, în 
cari părea amorţit de necredinţă şi indiferentism religionar. 

Fapt incontestabil este, că răsboiul acesta a pre
gătit sufletele şi le-a făcut mai predispuse pentru pri
mirea adevărurilor de credinţă şi de mângâiere a în
văţăturilor evangelice. Rămâne ca clerul parohial, uti
lizând acest prilej, să samene în inimile credincioşilor 
sămânţa credinţei, nădejdii şi a dragostei creştineşti, 
singnri factori meniţi să asigure fericirea şi pacea în
tre oameni şi între popoare. 

Alte momente mai de seamă petrecute >în cursul 
periodului, în desvoltarea vieţii culturale a bisericii 
noastre din mitropolie: 

în dieceza Aradului subsemnatul episcop în anul 
1912 împlinind zece ani de arhierie, a făcut sinodu
lui eparhial din acel an în cuvântul de deschidere un 
raport detailat despre productele activităţii sale arhi-
păstoreşti pe zece ani împliniţi. 

Tot în dieceza Aradului, în ziua de 3/l6 noem-
vrie 1912, s'a sărbătorit cu solemnitate cuvenită jubi
leul centenarului dela înfiinţarea şi deschiderea insti
tutului pedagogic, unul din cele mai vechi aşezăminte 
culturale în mitropolie. 

Iară în 26 august (7 septemvrie) 1913 s'a sfinţit 
şi s'a predat destinaţiunii sale, cu o festivitate rară în 
felul său, edificiul nou al şcoalei civile de fete cu in
ternat, susţinute de dieceză. 

în cursul periodului au obveuit şi unele momente 
jignitoare, şi anume: în arhidieceză în unele părţi au 
fost neînţelegeri între preoţime şi între poporul cre
dincios, cari au provocat frecări regretabile. Alte mo
mente jignitoare au fost nemulţâmirea preoţimei cii 
cvalificaţiune inferioară în ce priveşte întregirea dota-
ţiei de stat, iar tn unele locuri diverginţele dintre pre
oţi şi învăţători. Faţă de aceasta Consistorul în cazuri 
concrete a luat măsurile, cari le-a crezut în interesul 
bisericii. 

în dieceza Aradului sporadice s'au ivit mişcări 
prozelite, anume: în comuna Nădlac din pricina ale
gerii de preot, în comuna Boroşineu din certele iscate 
între un preot şi nn învăţător de acolo, apoi în co
muna Baldovin şi filia Rişculiţa, din tractul Hălmagiu, 
pentru contribuirea recerută la susţinerea în comun a 
şcoalelor confesionale, la care contribuire au fost an 
gaj aţi de bună voe. 

Toate aceste mişcări regretabile însă, prin mă-
surila energice şi potrivite luate de Consistor, au fost 
sufocate şi potolite, fără să fi luat dim; nsiuni mai pă
gubitoare. 

II. Cu privire la concluzul congresual Nr. 101 din 
1912, în privinţa modalităţilor de a combate şi para
liza influenţa păgubitoare a învăţăturilor sectare asu
pra credincioşilor, acest Consistor mitropolitan cu da
tul 13/26 noemvrie 1912, Nr. 572, M., pe lângă comu
nicare concluzulai, s'a adresat prin circular că Con-
sistoriile eparhiale, spre a află şi propune modalităţile 
potrivite în scopul, dând Consistoriilor îndrumări spe
ciale, spre a luă măsuri energice pe toată linia pen
tru cultivarea cât mai intensivă a sentimentului reli
gios şi întărirea credinţii în inimile credincioşilor bi
sericii noastre străbune, cea mai puternică bază lată 
de învăţăturile falşe ale diferitelor invaziuni sectare. 

Relativ la concluzul congresual Nr. 105 din 1912, 
privitor la sistemizarea posturilor de cantori, acest 
Consistor mitropolitan cu datul de 13/26 noemvrie 1912, 
Nr. 576 M., pe lângă comunicarea concluzului şi a 
propunerii invocate, a îndrumat Consistoriile eparhiale 
a luâ măsuri, ca în rjomunele unde se află trebuinţă 
în temeiul §-lui 23, punct 12 din „Statutul organic", 
să se sistemizeze posturile de cantori şi să se institue 
cantori; apoi studiind afacerea cu privire la pregătirea 
şi cvalificarea candidaţilor pentru atari posturi de can
tori, amăsurat împrejurărilor a luâ demersurile în com-
petinţă proprie. 

Concluzul congrosual Nr. 104 din 1912, privitor 
la măsurile ce ar fi a se luâ pentru prevederea bise* 
ricilor noaste cu lumini de ceară, conform §-lui 121, 
punct 3 din „Statutul organic", s'a transpus Consislo-
riilor eparhiale, pentru rezolvare în competinţă proprie. 

S'a mai dat alt circular, In care s'au luat dispo
ziţii, ca in toate parohiile să se poarte condice des
pre credincioşii bisericii noastre duşi în răsboiu, des
pre cei căzuţi şi despre cei răniţi şi deveniţi invalizi. 

Prin acest circular s,a dispus colecta generală şi 
purtarea unui disc in toate Duminecile şi săr
bătorile pentru ajutorarea familiilor celor duşi în răs
boiu. Discul se poartă şi acum. Din acest disc au în-



trat la cassa Consistorului din Arad până la sfârşitul 
anului 1915, suma de 17.367 cor. 82 fii. Banii adunaţi 
s'au trimis la destinaţiunea lor. 

Prin circularul de datul 29 iunie (12 iulie) 1915 
s'a dispus pe ziua de : 6 iulie (8 august) comemorarea 
memoriei binecuvântate a fericitului Arhiduce Fran-
cisc Ferdinand, din care incident s'au luat măsuri pen
tru o colectă în scopul ajutorării ostaşilor nenorociţi 
în răsboiu. Această colectă a rezultat suma de 28.060 
cor. 15 fii. care sumă s'a administrat la oficiul regni-
eolar din Budapesta spre scopul designat. 

Prin circularul consistorial, dat la apelul publi
cat de fericitul arhiepiscop şi mitropolit, la 4/17 Fe
bruarie a. c. Nr. 1914/916, s'a dispus o colectă gene
rală pentru orfelinatul decretat a se înfiinţa în Sibiiu. 
Colecta este in curgere, iară rezultatul, după raportul 
primit, apropie suma de 50.000 cor. 

Din dieceza aradului până acum au fost chiemaţi 
la serviciu militar 20 preoţi din parohii, dintre aceştia 
2 au fost eliberaţi, iar unul a răposat. 

Consistorul din Oradea-mare în afacerea aceasta 
încă a desvoltat activitate lăudabilă, şi anume: 

în legătură cu manifestul Majestătii Sale adresat 
cătră toate popoarele din monarhie, pe lângă pasto
rala arhierească s'a dat şi un circular deosebit, prin 
care s'au luat dispoziţiuni speciale, reclamate de îm
prejurările de acolo. Iar preotimea a fost îndrumată, 
după practica ritualelor, să înalţe rugăciuni speciale 
pentru izbânda armatelor monarhiei. 

Acelaş Consistor, în vederea situaţiunii schimbate 
şi a împrejurărilor de vieaţă socială şi economică cre-
iatâ în urma mobilizării generale, urmând exemplul 
altor acţiuni publice de ajutorare, prin circularul Nr. 
2593 a ordonat în parohiile de sub jurisdicţicţiunea 
sa adunarea de ofrande benevole în bani ori în cere
ale, pentru ajutorarea familiilor rămase în lipsă şi fără 
mijloace de existenţă în urma mobilizării generale. Iar 
pentruca la timpul său să se poată alcătui pomelnicul 
tuturor credincioşilor noştri căzuţi eroiceşte pe câm
pul de luptă şi să se poată constată cu exactitate sta
tistică mărimea jertfelor de sânge şi de avere, prestate 
de fiii bisericii noastre intru apărarea ţării şi a tro
nului, — prin circularul Nr. 2924/1914. B., a îndato
rat pe fiecare preot subaltern să compună o listă spe
cială a celor intraţi sub drapel, apoi a răniţilor şi mor
ţilor din parohia sa. Listele acestea vor fi înaintate la 
Consistor după terminarea râsboiului, când vor putea 
fi complecte. 

Preoţii parohiali din oraşe şi centre au fost în
datoraţi prin ordin consistorial special să cerceteze şi 
să provadâ trebuinţele sufleteşti ale ostaşilor răniţi şi 
bolnavi, plasaţi în diferite spitale civile şi militare. Din 
prilejul acesta constatând cu plăcere, că aproape toţi 
ostaşii răniţi cereau preotului cărţi de rugăciuni, a tre
buit acelaş Conislor să facă şi dureroasa constatare, 
că ne lipsesc cărţile de rugăciuni întocmite pentru 
toate trebuinţele şi împrejurările vieţii creştinului, pre
cum ne lipsesc şi alte scrieri de cuprins religios şi 
moral, tipărite în ediţiuni ieftine şi potrivite gustului 
şi priceperii poporului nostru. 

Acelaş Consistor cu privire la ordinaţiunile mi
nisteriale, emanate în chestiunea alimentării popora-
ţiunii pe durata răsboiului, prin circular deosebit a dat 
preoţimii subalterne unele îndrumări practice referi
toare la cruţare şi economizare,, impusă celor rămaşi 
acasă. 

Acelaş Consistor apreciind pe deplin valoarea etică 
şi culturala a orfelinatului decretat a se înfiinţa in Si
biiu pentru adăpostirea orfanilor celor căzuţi în răs

boiu, prin circularul Nr. 554/916. B., a deschis şi în 
parohiile de sub jurisdicţiunea sa o colectă generală 
în favorul orfelinatului amintit. 

3. în dieceza Caransebeş: 
Cu izbucnirea răsboiului mondial actual s'a creat 

pentru aceeaş dieceză o situaţie foarte dificilă, întru
cât o mare parte a diecezei a devenit teren de răs
boiu, cari împrejurări s'au resimţit în ramurile admini
straţiei bisericeşti. îndată la isbucnire, Preasfinţia Sa 
părintele eviscop diecezan al Caransebeşului în pasto
rala emisă în legătură cu manifestul preaînalt. făcând 
amintire despre atentatul săvârşit asupra Alteţei Sale 
ces. şi reg. fericitului clironom Francisc Ferdinand, 
precum şi despre isbucnirea răsboiului, a îndrumat 
pe toţii credincioşii să dee ascultare glasului de chie-
mare al Majestătii Sale, însufleţindu-i pentru apărarea 
tronului şi a patriei Afară de această pastorală s'au 
mai emis alte multe circulare, cari toate privesc răs-
boiul şi trebuinţele provocate de el, începând cu în
demnarea celor rămaşi acasă pentru cruţare şi lucra
rea pământului, sprijinirea reciprocă, abandonarea 
sărbătorilor aşa numite băbeşti, sprijinirea tuturor ac
ţiunilor cari privesc apărarea ţării şi asigurarea tra
iului normal de acasă. S'au făcut colecte şi s'au purtat 
discuri tot mereu. 

S'au sprijinit spitatele şi peste tot „Crucea ro
şie". Iar în edificiul seminarial cu ajutorul reuniunii 
femeilor române din Caransebeş s'a organizat chiar şi 
condus un spta] special pentru soldaţii bolnavi şi răniţi. 

Preasfinţia Sa părintele episcop însuşi a cerce
tat şi mângâiat pe soldaţii bolnavi din spitalele mai 
multor oraşe, îndemnând totodată preotimea din loc, 
de pretutindenea, să-i cerceteze cât mai des. 

S'a luat dispoziţie să se poarte în parohii o cro
nică, în care să însemneze toate momentele privitoare 
la răsboiu şi vrednice a se păstră pentru viitorime. 

Pastoralele date în cursul răsboiului conţin tota-
tâtea cuvinte de mângâiere şi încurajare a credincio
şilor de acasă, în aceste zile grele. îndeosebi a făcut 
în multe locuri impresie bună asupra credincioşilor „ru
găciunea" ce s'a dispus a-o rosti în biserici şi în ge
nunchi cu g'as tare copiii pentru lată, fraţii, rudeniile 
şi sătenii duşi în răsboiu. 

în temeiul concluzului congresual Nr. 71 bin anul 
1912, priviior la comemorarea nobililor fundatori, bi
nefăcătorii loan şi Măria Trandafil, în conformitate cu 
hotărîrea sinodului episcopesc, luând in această afa
cere la 14 maiu 1915, Nr. 4." Consistorul mitropolitan 
cu datul 21 august (3 sept.) 1915, a decretat Introdu
cerea nobililor fundatori loan şi Măria Trandafil în 
pomelnicul marilor ctitori ai bisericii noastre mitropo
litane, şi celebrarea unui parastas în ziua sărbătorii: 
„Sfinţilor trei ierarhi" în memoria sus numiţilor, în 
toate bisericile noastre din comunele parohiale cen
trale din întreaga mitropolie. în scopul acesta au fost 
îndrumate Gonsistoriile eparhiale de a luă dispoziţiile 
trebuincioase. 

III. Senatul bisericesc, ca for şi organ suprem de 
apel, în cursul periodului, până la sfârşitul anului 1915, 
în 14 şedinţe a pertractat şi rezolvat cauzele apelate 
Gonsistoriile eparhiale, şi anume: 

a) Consistorul arhidiecezan: 13 administrative, 
aprobate 8, anulate 3, schimbate 2, total 13. — 15 
disciplinare, aprobate 8, anulate 3, schimbate 4, total 15. 

b) Consistorul aradan: 21 administrative, apio-
bate 11, anulate 4, schimbate 6, total 2!. — 7 disci
plinare aprobate 2, anulate 1, schimbate 4, total 7. 

c) Consistorul din Oradea-mare : 1 administrativă, 
apr. —, anulate 1, schimbate —-, total 1. — 6 disci-
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pilnar, aprobate —, anulate 3, schimbate 3, total 6. 

d) Consistorul din Caransebeş: 6 administrative, 
aprob. 6, anulate —, schimbate —, total 6. — disci
plinare, aprobate 3, anulate — , schimbate 6, total 9. 

Total 78: aprobate 38, anulate 15, schimbate 25. 
în scopul de a aveà o evidenţă clară despre sta

rea şi desvoltarea clerului şi a poporului nostru din 
mitropolie, acest Consistor mitropolitan, cu rezoluţia 
sa de datul 13/26 noemvrie 19i2, Nr 595 M , pe lângf 
comunicarea unui formular, model stabilit, a dat în
drumare Consistoriilor s parhiaie, pe temeiul datelor 
statistice pi imite cu finea fiecărui an deia organele 
subalterne, apoi examinate şi prezentate sinoadelor 
eparhiale, a compune un conspect exact şi complect 
despre starea şi fluctuaţiunea clerului şi poporului sub-
manuat, şi an de an a-l înainta la mitropolie până la 
1. iuni a fiecărui an, pe lângă explicările recerute cu 
privire atât la spor, cât şi la scâzământ, arătând tn 
détail cauzele mişcămintelor mai remarcabile ivite în 
fluctuaţiunea clerului şi a poporului, precum şi măsu
rile luate in privinţa restabilirii cursului normal. 

Tabluul sumar, alcătuit pe temetul conspectelor 
şi datelor primite delà Gonsistorii, ne luăm voe a-l 
prezentă alăturat sub / spre a se tipări, în nexul ace
stui raport la protocolul congresual. 

Sibiiu, din şedinţa plenară a Gonsistorului mitro
politan, ţinută la 10/23 iulie 1916. 

Raportul cons. mitr. ca senat şcolar. 
Mărit Congres! Consistorul mitropolitan ca senat 

şcolar îşi ia voie cu tot respectul a prezenta raportul 
următor pe periodul trecut şi respectiv pe anii scola
stici 1911/12 1912/13 şi 1913/14. 

In cursul periodului trecut autorităţile şi organele 
mitropoliei noastre au continuat stăruinţele pentru sus
ţinerea, desvoltarea şi asigurarea şcoalelor noastre 
confesionale. 

In stăruinţa aceasta însă au întâmpinat şi tot 
mereu întâmpină mari greutăţi impuse prin legea şco
lară, articoiul A XVII, 1907. îndeosebi condiţiile foarte 
oneroase şi dificile impuse de lege pentru acordarea 
ajutorului delà stat la întregirea dotaţiei învăţătoreşti 
acolo unde comunele bisericaşti ca susţinătoare de 
şcoli nu sunt capabile din mijlocele proprii a susţinea 
şi desvolta şcoala confesiona ă, precum şi nesiguranţa 
ajutorului acordat, fac mari greutăţi pe cari autorită
ţile şi organele bisericii noastre mitropolitane în cele 
mai multe locuri nu sunt capabile a le delătură. 

In faţa acestor greutăţi impuse de lege şi întim-
pinate pe toată linia, sperăm şi suntem în firmă cre
dinţă, că în urma reprezentaţiunii înaintate înaltului 
guvern pentru revizuirea legii şcolare, precum şi pentru 
schimbarea şi ameliorarea dispoziţiilor jignitoare ale 
aceleia, după încheierea îngrozitorului râsboiu actual 
şi după reînceperea funcţionării normale a organelor 
statului, va urma revizuirea legii şcolare gravaminate, 
şi în cursul revizuirii se va face schimbarea, respective 
ameliorarea dispoziţiilor jignitoare şi păgubitoare faţă 
de susţinerea şi desvoltarea şcoalei noaste confesionale 
şi faţă de înaintarea culturei naţionale a credincioşilor 
bisericii noastre. Dispoziţiile jignitoare şi împedecă-
toare sunt indicate şi în détail motivate în reprezen-
taţiunea înaintată înaltului guvern. 

In special ţinem a releva momentele umătoare: 
1. Concluzui congresual Nr. 54 din anul 1912, cu 

rezoluţia consistorului mitropolitan di 12/26 Noemvrie 
1912, Nr. 554 M., a fost publicat Consistoarelor su-
fragane şi pe calea acelora organelor subaltern pe 
lângă inviaţiuni speciale cătră Consistoare, de a lua 

demersurile pozitive pentru esecutarea concluzului con
gresual în toate direcţiunile indicate în acel coneluz-

2. Privitor la regularea şi ameliorarea dotaţiei. 
învăţătorilor confesionali şi comunali, la începutul ai —-
nului 1913 s'a adus articolul de lege XVI 191*-}, pu-
'hâtidu-se în vigoare cu începerea din 1 Ianuaria 1913„ 

Prin aceasta lege nouă s'a introdus sistemizarea 
şi regularea dotaţie învăţătorilor noştri după clase şi 
gradaţii pe baza serviciului împlinit, s'a Introdus avan
sarea învăţătorilor în salar nu numai pe baza anilor 
de serviciu, ci şi extra seriem pe baza purtării şi 
diligentei desvoltate în împlinirea chemării lor, res
pective pe baza rezultatului produs îu instruirea ele
vilor şi in progresul învăţământului" 

Prin dispoziţiile acestei legi nouă, cu privire la 
regularea şi sistemizarea dotaţiei învăţătorilor noştri 
confesionali, atât dispoziţile legi şcolare XXVI—¡907,. 
cât şi ale Regulamentului congresual pentru organi
zarea învăţământului votat prin concluzui Nr. 171 din 
V909,—au fost ridicate din valoare. 

3. Relativ la concluzui congresual Nr. 63 din 1912" 
ţinem a constata umătoarele: 

a) Cu privire la înfiinţarea unui organ pedagogie 
de specialitate pentru întreaga mitropolie, dupăce 
Consistorul arhidiecezan prin concluzui său de datul 
12 Iulie 1912 Ni. 7623 Şcol., a decretat scoaterea 
unui astfel de organ pedagogic propriu, sub ediţia sa 
pentrn întreaga mitropolie, din partea acestui Consistor 
mitropolitan fiind recércate celelalte Consistorii epar
hiale a se pronunţa în privinţa conlucrării cu mijloace 
intelectuale şi materiale la susţinerea acestui organ, 
toate Consistoriile au oferit numai ajutor intelectual 
şi sprijinul moral, însă la ajutor material special nu 
s'au angajat. Ceeace din partea arhidiecezei nici nu 
s'a cerut, susţinându-şi numai dreptul a determina 
atât preţul de abonamente, cât şi condiţiile referitoare 
la redactarea aceluia. 

înfiinţarea faptică a organului contemplat, din-
pricina împrejurărilor urmate, încă nu s'a realizat, 

b) Cu privire la partea a doua (b) a concluzu
lui congresual sus citat, dupăce s'a cerut dela 
Consistoriile eparhiale datele câştigate prin practica 
legii şcolare, pe temeiul acelora din rezortul plenar 
s'a formulai şi înaintat la guvern reprezentaţiunea 
decretată, ceeace se constată şi în raportul general al 
Consistorului mitropolitan. 

4. La concluzui congresual Nr. 107. cu privire 
la creşterea moral-religioasă a ucenicilor dela meserii, 
cu datul 13/26 Noemvrie 1911, Nr. 577 M., s'au luat 
demersurile trebuincioasă atât in privinţa catehizării, 
cât şi tn privinţa cercetării sfintei biserici, fiind îndru
mate Consistorul a raportat despre dispoziţiile luate, 
precum şi despre modul de catehizare şi despre ma
terialul ce se propune la catehizare. Pe temeiul rapoar
telor Intrate s'au luat măsuri pentru pregătirea unui 
plan de învăţământ uniform, anume pentru catehizarea 
ucenicilor dela meserii. 

5. In articolul de lege XLVI—1908, dreptul de 
a stabili, pe lângă ascultarea autorităţilor confesionale, 
blanchetele pentru matricula şcolară şi pentru testi-
moniile ce sunt a extrăda elevilor absolvenţi de şcoala 
primară şi cei de repetiţiune, fiînd rezervată ministrului 
de culte şi instrucţiune publică, cu rezoluţia ministe
rială de datul 25 Iunie 1912 Nr- 2103 au fost stabi
lite blanchetele numai cu text în limba maghiară. 

Din partea Consistoriilor eparhiale transpunân-
du-se afacerea la Consistorul mitropolitan, cu datul 
7 Decemvrie 1912 Nr. 545 M., s'a înaintat Domnului 
ministru o nouă reprezentaţiune, în care pe lângă ca-



mentarea legii regnicolare, cu prezentarea unui modei 
nou de blanchete, sa cerut schimbarea şi stabil irea 
a l tor blanchete cu text francto-margine în limba ro 
mână , ca limbă de p ropunere a şcoalei. In u rma 
aces te i reprezentanţ iuni , după mai multe coresondenţe 
u rma te în această afacere, D-l ministru de culte şi 
instrucţ iune publică, cu rezuluţi i le de datul 14 Octom-
vrie 1913 Nr. 5377 şi r ' s pec t i ve 1 Ianuarie 1914 Nr. 
4905/914, s'a învoit a schimba şi stabili alt text, con
form propunerii nostre , scoţând din vigoare blachetele 
d e mai nainte numai cu text maghiar. 

Tot în temeiul legii sus citate, pri rezoluţia de 
datul 23 Decemvrie 1912 Nr. 88697, ministru de culte 
şi instrucţ iune publică a decretat provederea soaielor 
p r imare (elementare) cu sigil oficial deosebit. 

Fa ţă de această dispoziţie, acest Consistori mi
t ropol i t an cu datul 3 Februar ie 1913 Nr. 7 M., a r e -
mons t ra t pe motivele, că şcoala e lementară poporală 
nu are organizaţie au tonomă şi nu este înzestarată cu 
a t r ibu te oficiale, spre a se putea reprezenta însăşi pe 
sine, ci este numai un aşezământ de creştere, a cărui 
fiinţă şi organizare este pusă la dispoziţia comunei 
bisericeşti ca susţ inăteare de şcoală. Articolul de lege 
46 din 1908 obligă pe susţinătorul de şcoală a extrăda 
test imonii ie absolutorice pe par tea elevilor absolvenţi 
•de clasa a şasa, prin u rmare sigilul recerut a re sâ-1 
p u n ă comuna bisericească, eu organizaţie autonomă 
oficială, este provăzutâ cu sigil oficial. S'a mai marca t 
şi motivul, că dispoziţia ministerială restrânge auto
nomia comunei bisericeşti şi p rocurarea sigilului deo
sebit pentru şcoală a runcă o noauă sarcină asupra 
«omunelor bisericeşti . 

Rezolvarea acestei remonstraţ i i a fost solcitată şi 
la 2 Iunie 1913 Nr. 158. 

La remonst ra ţ iunea Consistorului mitropoli tan a 
u rmat apoî rezoluţia de datul 23 Iunie 1913, Nr. 20340, 
pr in care susţine rezoluţia anter ioară gravaminatâ, 
a decretat r ă spunderea comunelor bisericeşti, ca sus
ţ ină toa re de şcoli pentru urmăr i , dacă şcoalele nu le vor 
p rovedea cu sigil deosebit. 

In urmarea acestei rezoluţii Consistorul mi t ropo
l i tan stabilind modelul de sigile, p recum şi inscripţia 
r ece ru t e pe acelea, prin ho tă râ rea de datul 30 luni (17 
Iulie) 1913, a îndrumat Consistoriile eparhiale a lua măsu
r i le t rebuincioase pentru p rocura rea sigilelor decretate şi 
pret insă, pentu toate şcoalele noastre e lementare con
fesionale din mitropolie. 

6. Regulamentul special votat prin concluzul con-
gresual Nr. 186 din anul 1909 privitor la examenul 
special de cvalificaţiune profesorală, p revăzu tă în §. 
122 punctul 10 din „Statutul orgauic" pentru candi 
daţii de profesori la institutele noas t re pedagogice din 
mitropolie, — prin ordinul ministrului de culte şi ins
t rucţ iune publică de datul 7 Iunie 1913 Nr. 90614, în 
temeiul legilor şcolare, a fost ridicat din vigoare. In 
u rmarea acesteia punerea aceluia în apl icare a fost 
s is ta tă . 

Dupâce însă domnul ministru ne-a recercat a 
pregăti un alt regulament specia! între limitele Statu
lui organic numai pentru „tipic şi cântăr i le biser iceşt i" 
s 'au cerut părer i le Consistoarelor eprhiale în această 
privinţă. Du^ăce vor fi intrate părer i le rec lamate dela 
toa te Consistoarele, Consistorul mitropoli tan va reveni 
asupra regularii acestei afaceri . 

7. Afiându-se necesi tatea conpuneri i unui plan 
de învăţământ pentru catehizarea şi p ropunerea religi-
unii elevilor apar ţ inător i bisericii noas t re dela insti tu
tele secundare (medii) s t răine, în scopul acesta din 
pa r t e Consistoriului mitropol i tan cu datul de Iunie 

1914 Nr. 23o M. s'a cerut dela Consis to i re te eparhiale 
îndrumări le date cateheţi lor în aceasta materie, precum 
şi planul destre împărţ i rea materialului ce se propune. 

In u rma rapoar te lor intrate, Consistorul mi t ropo
litan cu rezoluţia de datul 23 Iunie (6 Iulie) 1915, 
Nr. 188 M., pentru elaborea planului contemplat şi al 
instrucţiunii metodice a instituit o anchetă din profe
sorii ca teheţ i : Marcu Jantea şi Dr. Ioan Broşu. aplicaţi 
la institutele medii din Sibiiu. Elaboratul fiind solicitat, 
ni s'a pus în vedere te rminarea aceluia cât mai 
curând. 

8. Fiind constatată necesi tatea elaborăiiî unui 
plan de învăţământ provăzut cu instrucţ iune metodică 
specială, comun pentru toate institutele noas t re peda
gogice din mitropolie, în consunanţâ cu pianul statului 
pentru pedagogiiie de stat, în scopul acesta Gonsitorul 
mitropoli tan cu datu 25 Iunie 1914, Nr. 284 M., a luat 
demersuri le t rebuincioasă, încredinţând lucrarea pla
nului şi instrucţiuneii din uneie specialităţi mai multor 
bărbaţi specialişti Lucrările pregăt i te au intrat la 
mitropolie, afară de una specialitate, care încă au fost 
reclamată. Dupăce va întră şi aceasta, a re să urmeze 
redac ta rea operatului întreg. 

9. Regulamentnt pent ru examen de cvaiifiicaţiune 
invăţătorească, votat de congresul naţional bisericesc 
sub Nr. 74 din 1918, cu uniie compietări urmate ul te
rior, din par tea Domnului ministru de culte şi ins tuc-
ţ iune publică prin rezoluţia de datul 2 Ianuar ie 1914 
Nr. 192928/912, VI. b., a fost luat la cunoştinţă. 

Pe temeiul acesta a fost ret ipări t în broşure , 
din cari conform cererii s 'au trimis Domnului ministru 
10 exemplare , punându-se în aplicare la toate peda
gogiile noastre din mitropolie. Abia pus în a p l c a r e , 
după câteva luni domnul ministru de culte şi instruc
ţ iune publică cu datul de 4 Mai 1914, Nr. 3 ¡152, 
modificând planul său confom aee lu 'a a urmat şi mo
dificarea regulamentului nostru Regulamentul aces ta 
modificat în dispoziţile meri tor ice nu dif re de regu
lamentul votat de congres, numai aranjarea examenu
lui este făcută după ait sistem. 

Acest regulament modificat şi ret ipări t a fo->tpus 
în aplicare în mod provizor prin ho tă râ rea Consistorului 
mitropoli tan de datul 21 August (3 Septemvrie) 19 iô , 
Nr. 112 M. 

Din acest nou reguîament ne luăm voie a p r e 
zenta sub ./• alăturat un exemplar cu propunerea , să 
bine voiască Măritul Dongres a-l aproba in scopul de 
a-1 putea înaita şi Domnului ministru de culte şi ins
t rucţ iune publică. Totodată să se t ipărească ca acluz 
şi la protocolul congresual, pentru de a putea lua ac t 
de el cei interesaţi . 

10. Ca un act ce se rapoar tă la desvoliarea vieţii 
şcolare din mitropolia noastră , ţ inem a releva la acest 
loc, că la cererea Reuniunii învăţători lor noştri din 
părţile bănă ţene , Consistorul mitropoli tan ascul tând 
părer i le Consistoriilor eparhiale , în acord cu acestea, 
pr in concluzul din 8/21 Martie 1914 Nr. 486 M. a 
încuviinţat întrunirea învăţători lor noştri confesionali 
din Mitropolie într 'un Congres comun, sub conducerea 
unui comisar mitropolitan, prin câte doi delegaţi aleşi 
după protopresbi tera te din conferinţă şi respect ive din 
despăr ţăminte le reuniunilor . Pent ru congresul încuvinţat , 
din Consistorul mitropolitan s'a stabilit un program 
detailat despre toate temele pedagogice şi şcolare, ce 
ar fi fost a se desbate în acel congres. S'a fixat locul 
întruniri i congresului : oraşul Arad, iar comisar au 
fost numit director seminarial din Arad Roman Ciorogariu. 
Terminul întrunirii afost fixat pe 10/23 August 1914, 
făcându-se toate pregâtirils spre acest scop. 



Insă din pricina râsboiu ui mondial îsbucnit Ia 
începutul lunei aceluiaş an şi din cauza stărilor excep
ţionale Introdusă deodată cu mobilizarea generală, în
trunirea congresului coutemplat s'a amânat. 

11. Aoest Consistor mitropolitan ca for de apel 
şi organ suprem administrativ în temeiul §-ului 167 
al „Statului organic" în cursul periodului trecut până 
la finea anuli 1915, în şedinţe, a petractat şi deeis 
•cauzele aplecate delà eonsistoriile eparhial şi anume: 

1. Consistorul arhidiecezan : 10 administrative, 
aprobate 5, anuiate 3 , schimbate 2. total 10. — 5 dis
ciplinare, aprobate 2, anuiate 2, schimbate 2, total 5. 

2. Consistorul Aradan: 21 administrative, apro
bate 16, anulate 4, schimbate 1, totai 21.—22 disci
plinare, aprobate 5, anulate 8, schimbate 9, total 22. 

3. Consistorul din Oradia-mare : 3 administrative 
apr. 1, anulate l, schimbate 1, total 3. — 7 diciplinare, 
aprobată 3 , anulate 3, schimbate 1, total 7. 

4. Consistorul din Caransebeş: 4 administrative, 
aprob. 2, anulate 1, schimbate 1, total 4. — disciplinare, 
aprobate —, anulate —, schimbate —, total —. 

Totel: 38 administrative, eprobate 24, anulate 9, 
schimbate 5. total 34 disciplinare, aprobate 10, anu
late 13, schimbate 11. 

12. In scopul de a avea o icoană cât mai clară 
despre starea şi mersul învăţământului în mitropolia 
noastă, aces Consistor mitropolitan cu rezoluţia de 
datul 13/26 Noemvrie 1912, Nr. 5^6 M., pe lângă co
municarea unui formular detailat, a recercat toate 
Consistoriile eparhiale subalterne spre a aduna pe ca
lea oficiului şi organelor subalterne cu finea fiecărui 
an scolastic date statistice şcolare, indicate în formu
larul comunict, ce se rapoartă la toate momentele pro
gresului cultural la poporului nostru, şi pe temeiul 
acestor date examinate şi prin sinoadele eparhiale, 
a îndeplini exact un tablou sumar, conform formula
rului, şi acel tablou an de an â -1 inanita până la 1 
Iunie a fiecărui an Cons storului mitropolitan pe lângă 
explicar. a tuturorr momentelor şi fluctuaţiunilor pri
vitoare atât la progres, cât şi la regres, constatând şi 
pncinele, din cari se deriva schimbările mai remarca
bile în mersul învăţământului poporal. 

Administratrarea acestor date a fost solicitata în 
mai muite rânduri. 

Din conspectele întrate delà Consistrorii am con
statat, că deşi statistica este oglinda cea mai fidelă a 
pregresului cultural, la unele Consistorii organele în
cred nţate cu conducerea şi aranjarea acestei afaceri, 
de fel nui dau nici o însemnătate. Aceasta să eviden
ţiază m a i ales din diferinţa colosală dintre datele 
generale, despre cari fiecare Consistor are să conducă 
o evidenţă generală şi premamentă precum şi din man-
cităţile constatate la aceste date. 

Tabloul general construit după dieceze pe temeiul 
datelor administrate in urma reveviziuii în parte, rec-
tifneate la unele poz ţii mai însemnate, ne luăm voie 
a-1 prezenta Măritului Congres alăturat sub •/., fiind a 
se retipări la protocol în legătură cu acest raport. 

S ib i iu , din şedinţa plenară a Gonsistorului mi-
tropolitau, ţinută la 11/24 Iunie 1916, 

Raportul cons. mitr. ca senat epitropesc. 

Mărit Congres! Subsemnatul Consistor mitropo
litan, ca senat epitropesc, vine cu tot respectul a pre
zenta pe periodul trecut raportul următor: 

Fondur le şi fundaţiunile administrate la mitro
polie în cursul periodului au fost manipulate şi admi
nistrate in toată regula, conform regulelor normate în 
regulamentele congresuale. 

Socoţile au fost revizuite din an in an şi provâzute 
cu clauzula de ratificare. 

Cassa mitropolitană în cursul periodului cu pri
vire Ia toate fondurile şi fundaţiunile a fost scontrată, 
a'ât prin comisiuni speciale, cât şi de prezidiul în mai 
multe rânduri. 

Ca un moment de actualitate publică ţinem a 
expune la acest loc sumele ce s'a votat din prilejul 
râsboiului actual din parte autorităţilor bisericii orto
doxe române din parte Ia apelul înaltului guvern al 
ţării, ca împrumut de râsboi pentru acoperirea trebu
inţelor armatei, şi annme: 

I . Consistorul mitropolitan a votat din fondul 
creat pentru înfiinţarea noilor episcopi . K 200,000"— 

iar din fondul mitropolitan — specia Trandafil, 
a votat . „ 50.000-— 

suma acordată din fondurile mitropolitane 
face t , „ 250,000— 

u. Împrumuturile de răsboi acordate şi realizate 
din fondurile singuraticelor dieceze, administrate la 
Consistoriile eparhiale: 

a) Arhidieceza: din fondurile ge
nerale . . K , 400,000"— 

Iar din foudul Tipografiei . . . . „ 20.000"— 
De tot K 420,000-— 

b) Dieceza Aradului: din fondurile comune diece
zane adminitrate la Gousistorut din Arad . K. 400,000* — 

Iar Consistorul din Oradea-mare, diu fondu
rile comunelor bisericeşti depuse în administrarea 
aceluia „ 39,300" — 

c) Dieceza Craransebeş: din fondurile diecezane 
administrate Ia Consistor „ 80,000"— 

III. Fundaţinnea „Gozsdu" în temeiul concluzelor 
luate de Reprezentanţa aceluia, la împrumutul de răs-
boiu a participat cu suma de K 400,000"— 

In total bisarica noastră ortodoxă română din pa
trie, din fondurile administrate la mitropolie şi Ia si-
guraticele dieceze, a participat la împrumutul de răs-
boiu al statului pentru acoperirea trebuinţelor armatei 
cu suma totală de K 1.589,300 — 

Iar sumele, cu cari au participat Ia împrumutul 
de răsboiu singuraticele comune bisericeşti din întreaga 
mitropolie, ca corporaţiuni autonome, se vor putea 
constată ulterior. 

Socoţile despre administrarea fondurilor şi fun-
daţiunilor, revizuite din partea acestui Consistor pe 
anii 1912—1914 se înaintează Măritului Congres cu 
rapoartele deosebite pe lângă conspect sumar decretat 
în concluzul congresual Nr. 78 din 1912. 

Senatul epitropesc al Consistorului mitropolitan 
Ia începutul periodului trecut după primirea concluze
lor congresuale în temeiul §§-lor 168 şi 132 al Sta
tului organic, a reconstituit administraţiunea casei mi
tropolitane, alegând din sânul aău de cassar pe Mateiu 
Voileanu, asesor ordinar, iar de controlor pe Dr. loan 
Stroia, asesor suplent în senat Aceştia conform §-lui 
117 din Statut au depus cauţiunea normată în regula
mentul special. 

In legătură cu aceasta, dupăce acum întreaga 
avere a fundaţiunii Gozsdu este transpusă în admini
strarea cassei mitropolitane şi averea fundaţiunii înte
meiate de fericitul Dr losif Gali, care se urcă la K. 
325,000, constătoare din efecte cu diferite scadenţe, a 
cărei administrare va fi complicată şi împreunată cn 
multe greutăţi, în vederea acestor împrejurări, pen-
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tru provederea organelor de contabili tate privitor 
la toate fondurile şi fundaţiunile administrate la mi
tropolie, constatăm la acest loc necesi tatea sistemizf-
rii unui post de contabil permanent pe lângă cassar 
şi controlor . încât între împrejurările excepţionale ac
tuale nu putem veni cu propunere concretă în acea
stă privinţă, cerem Indemnizare, că dacă va interveni 
o trebuinfâ urgentă, Consistorul mitropolitan în plan 
să fie autorizat a putea aplică şi în mod provizor un 
atare contabil, a»ând la Congresul ordinar următor a 
veni cu propunere concretă în privinţa sistemizării şi 
întregirii permanente a acelui post de contabil. 

Concluzul congresului Nr. 75 din 1912 privitor 
la adjustarea socoţilor „Fundaţiunii Gozsdu" a fost 
comunicat reprezentanţei acelei fundaţiuni, pentru con
formare. Iar în concluzul congresului Nr. 67, privitor 
la administrarea fundaţiunii „Trandafil", uru ează ra
port separat. 

Senatul epitropesc, ca organ suprem de apel în 
afacerile epitropeşti, în cursul periodului până la fi
nea anului 1915 a pertractat şi rezolvat cauzele ape
late dela Consistoriile eparhiale şi anume: 

a) Din arhidieceză: 8 cazuri administrative, în 
cari hotârîrile gravaminate au fost aprobate în 2 ca
zuri, anulate în 5 cauze şi schimbate în 1 cauză. 

b) Dela Consistorul din Arad: 4 administrative, 
în cari hotărîrile gravaminate au fost aprobate în 1 
cauză, şi anulate în 3 cauze. 

c) Dela Consistorul din Caransebeş: 1 cauză, In 
care hotărîrez gravaminată a fost anulată. 

C; nsistorul mitropolitan, ca senat epitropesc, cu 
hotărîrea sa de datul 12/25 noemvrie 1911, Nr. 597 
M. a recercat Consistoriile eparhiale din mitropolie a 
adună cu sfârşitul fiecărui an date exacte dela comu
nele bisericeşti submanuate drspre starea averilor bi
sericeşti, şcolare şi fundaţionale, administrate de or
ganele acelora. Iar pe temeiul datelor adunate şi exa
minate, a compune un conspect sumar despre starea 
acelora, având acel conspact fiecare Consistor an de 
an a-1 înainta la mitropolie, până la 1 iulie a anului 
ce urmează, pe lângă explicarea şi clarificarea schim
bărilor şi fluctuaţiunilor urmate în substanţa averilor. 

Pe baza şi conform acestor conspecte primite dela 
Consistoriile eparhiale s'a compus tablou statistic su
mar despre starea averilor bisericeşti, şcolare şi fun
daţionale din comunele noastre bisericeşti, din întreaga 
mitropt iie. Acest tablou sumar ne luăm voe a-1 pre
zentă alăturat sub •/• fi'nd a s e retipăti ca acluz Ia 
protocolul în nexul acestui raport. 

Sibiiu, din şedinţa Consistorului mitropolitan, ca 
senat epitropesc ţinută la 12/24 iunie 19l6. 

loan I. Papp, m. p., Nicolae Zigre, m. p., 
episcop-prezident. secretar mitropolitan. 

ad. 2079. 

Concurs. 
Pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. 

român din Beiuş pe anul şc. 1916/917 se pu
blică concurs pe lângă următoarele condiţiuni. 

Petiţiunile pentru primire sunt a se adresă 
rectorului internatului până în 16/29 august 1916, 
provâzute cu: testimoniul şcolar, estras de botez 
şi atestat medical, cumcâ elevul este deplin să
nătos. 

Anul XL 

Taxa anuală de intreţinere este de 740 co
r o a n e , care se va achită în 4 rate: 230 cor. la 
înscriere, 170 cor. în 15 noemvrie, 170 cor. la 
1 februarie 1917 şi 170 cor. în 15 aprilie. Taxa 
întreagă este a-se solvi şi dacă anul şcolar s'ar 
termină mai iute. 

Tot la înscriere se mai plăteşte o taxă de 
2 coroane, pentru biblioteca internatului, iar 1 
coroană, pentru corespondarea cu părinţii.. 

Elevii primesc în internat întreţinerea în
treagă : locuinţă, vipt (dimineaţa lapte, la prânz. 
3 piese, sara 2 piese) lumină electrică, încălzit, 
spălat, medic, medicamente, scaldă şi instrucţiune, 

Fiecare elev intern are sâ aducă cu sine r 
1 saltea (strojac) pentru pae, 2 ciarciafuri de pat,. 
1 plapomă, 2 ciarciafuri de plapomă, 2 perine. 
4 feţe de perină, 4 ştergare. 3 şervete. 6 cămeşi 
de purtat, 3 cămăşi de noapte, 6 păr. de i s -
mene, 6 păr. de ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri de-
vestminte, 1 palton de iarnă, 2 pâr. de ghete, 
săpun, perie de haine, de dinţi, de cap, de ghete, 
1 peaptân des şi unul rar. 

în albituri sâ fie cusut cu fir, întreg numele. 
Acei elevi, cari în decurs de 15 zile după 

espirarea terminului pentru solvirea ratelor nu 
şi-au achitat taxele, vor fi eschişi din internat, 
iar aceia, cari fără motive acceptabile vor părăsi 
internatul în decursul anului, vor avea să des-
dauneze internatul cu câte 10 coroane, pentru» 
fiecare lună, ce mai este din anul şcolar. 

Se obsearvă, că şi elevii, cari au fost aşe
zaţi în anul trecut în internat au sâ petiioneze; 
din nou pentru primire. 

Oradea-mare, la 14/27 iulie 1916. 

Consistorul eparhial gr.-or. român. 

Vasilie Mangra, 
vicar episcopesc. 

CRONICA. 
Necrolog. „Corvineana" institut de credit şi eco

nomii societate pe acţii în Hunedoara cu regret anunţă 
că valorosul membru şi preşedinte al direcţiunei sale 
Avram P. Păcurariu, protopresbiter ortodox român in 
Hunedoara, membru pe vieaţă al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român", mem 
bru fondator al „Societăţii pentru literatura română şi 
cultura poporului român", membru fondator al „Socie
tăţii pentru fondade teatru român", etc. ieri în 7 au
gust n. 1916. la orele 1. p. m. a adormit în Domnul 
în veci amintirea lui. Hunedoara, la 8 august 1916. 

— Subscrişii cu inima înfrântă de durere aducem-
la cunoştinţă rudelor, amicilor şi cunoscuţilor noştri, 
că mult iubitul nostru soţ, tată, cumnat şi unchiu Ge-
orge Sida proprietar, membra în congregaţia comitetu
lui Arad, epitropul al doilea al parohiei greco-or. rom. 
din Budapesta ec. ec. a trecut la cele eterne luni t » 
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Annl XL 
24 iulie a. c , la 2 d. a., tn etate de 80 de ani. În
mormântarea conform ritului gr.-ort. român a avut 
loc în 13/26 iuilie la orele 3 d. a. în cimitirul Kere-
pesi. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Bupapesta, 25 iulie n. 1916. Aleisia Sida, n. Secăşan 
ca soţie. Sigismune Sida, ca fiu. Sidonia Roza n. Se--
căşan, cumnată. loan Rosa, ca cumnat. Constantin 
Roza, ca nepot. 

Concurse. 
Pentru conferirea alor două stipendii de câte 340 

coroane din fundaţiunea „Nicolae Zsiga" administrată 
de comitetul parohial gr. ort. rom. din Beiuş se pu
blică concurs cu termin de recurgere până la 6/18 
august a. c. 

Recurenţii vor avea să alăture la petit extras de 
botez, testimoniu şcolar şi atestat de paupertate. 

Se observă că ştipendiştii, în senzul literilor fun-
daţionale au a locul în internatul diecezan din loc. 

Recurenţii sunt a se înainta prezidentului comi
tetului, dlui Dr. Gavril Cosma în BeUnyes Beiuş până 
la ziua indicată mai sus. 

Beiuş, la 29 iulie (1 august) 1916. 
Biroul comitetului. 

—n— 1—1 
Pentru postul de învăţător-cantor dela şcoala con

fesională din Dobreşti prototopresbiteratul Beiuş, se 
publică concurs c> termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" cu următo
rul salar: 

1. Locuinţă şi grădină. 
2. Dela parohie 710 cor ; pentru încălzirea sa-

lei de învăţământ 10 m. lemne, pentru curăţirea şcoalei 
80 cor.; pentru conferinţă 20 cor; dela înmormântare 
mică 1 cor.; dela- înmormântare mare 2—3 cor.; dela 
litargie privată 1 cor. ; dela maslu 1 cor. 

3. întregirea de stat, votată cu Nr. 101,556/2916 M. 
Alesul are să propună toate stadiile obligate, să 

provadă cantoratul şi până la îndeplinirea postului de 
paroh să provadă şi catehizarea. 

Recursele regulamentare se vor înainta pe calea 
oficiului protopopesc din Beiuş, ia: recurenţii se vor 
prezenta In vre-o duminecă ori sărbătoare în biserica 
din Dobreşti, spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea staţi unei învăţătoreşti-canto-

rale gr.-or. rom. elem. din Sârbi (Szerb) pprezb. Hâl-
magiului, devenită în vacanţă prin abzicerea fostului 
înv. se publică concurs cu termin de 30 zile dela I. 
apariţia acestuia în foaia oficioasă „Biserica şl Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar fund. din cassa cultului 530 cor. 2. Pă

mânt arător 2^2 jughere cu un venit anual de 80 cor. 
de după care dările publice va avea să le plătească 
învăţătorul. întregirea salarului înv. cu ajutor de stat 
conform art. X&VII 1907 a fost pus în curgere cu Nr. 
141525/1910 M. G. deci să consideră de asigurat şi 
după eit. XVI 1913. 4. Dela înmormântări şi alte ve
nite cantorale circa 60 cor. 5. Spese de conferinţe 
înv. 20 cor. 6. Scripturistică 10 cor. 7. Locuinţă în 
natură cu grădină de legume. 

De curatorat, încălzitul şi curăţitul extern şi in
tern a edificiului şcolar să îngrijeşte comuna adu
când lemnele trebuincioase pe spesele proprii. 

243 
Alesul învăţător va fi îndatorat să provadă cate

hizarea elevilor, în caz dacă preotul ar fi dispenzat 
dela aceasta, precum şi instrucţiune în şcoala de re
petiţie, cantoratul în şi afară de biserică şi să conducă 
elevii regulat la biserică — fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii şunt poftiţi, să-şi înaintfze recursele 
lor, adresate comitetului par. resp. pe calea oficiului 
pdresbiteral din Hălmagiu (Nagyhalmâgy în terminul 
de sus, adjustate n regulă cu toate documentele pre
scrise în original; totodată sunt fofliţi, ca în vre-o du
minecă ori sărbătoare să se prezenteze în sf. biserică 
din loc, spre a-şi arătă dexteritatea în cant şi tipic, 
făcându-se astfel cunoscuţi şi pop >rului. 

Din şedinţa corn. par. din Sârbi, ţinută la 2 iu
lie n. 1616. 

Irimie àirca Petru Ştefea, 
preot preş. corn. par. notar, 
în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protopresbiter 

inspector şcolar. 
- • - 2 - 3 

Pentru îndeplinirea definitiva a staţiunei învăţă-
toreşti-cantorale dela şcoala gr.-or. rom. elem. din 
Măgulicea (Kismaglod) pprezb. Hălmagiului, se publica 
concurs cu termin de 30 zile delà I. apiriţia acestuia 
în foaia oficială „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar fundamental din cassa cultuală 5u0 cor. 

2. Pământ intravilan pentru legume. 3 întregirea sa
larului înv. conform legilor existente cu ajutorul de 
stat s'a cerut, dar comuna nu garantează nici nu se 
obliga a solvi mai mult decât suma de sus. 4. Spese de 
conferinţe înv. 20 cor. 5. Scripturistică 10 cor. dela 
înmormântări, unde va fi poftit 1 cor. 6. De locuinţă 
se va îngriji comuna pe spesele sale închiriind de-o-
camdată până la renovarea vechiului edificiu şi edifi
carea salei noauă de învăţământ 7. Lemne de foc 
pentru înv. şi încălzirea salei de învăţământ va aduce 
comuna pe spesele sale la faţa locului şi să va îngriji 
şi de curatorat. 

Alesul învăţător va fi îndatorat să provadă inT 

strucţia şi în şcoala de repetiţie precum şi cantoratul 
nî şi afară de biserică" fără alta remuneraţie, şi se 
oncducâ regulat elevii la biserică. 

Dela reflectanţi să pofteşte ca recursele lor ad-
ustate cu toate documentele prescrise în originii şi 
adresate comitetului par. din loc, să le înainteze în 
terminul de sus pe calea oficiului protopresbiteral din 
Hălmagiu (Nagyhalmâgyj. 

Din şedinţa comitetului par. din Măgulicea dela 
8/21 iulie 1916. 

Laurentie Juga, Nicolae Ghilea, 
preot preş. com. par. notar. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar pprezb. insp. şcolar. 
— • — 2 - 3 

Pentru def îndeplinire a staţiunei învăţătoreşti-can-
torale dela şcoala gr.-or. rom. elem. din Ociu (Olcs) 
pprezb. Hălmagiului, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela apariţa acestuia în foaia oficioasa „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Din cassa cultuală dela Oci 349 cor. 60 fii.; 

dela Ocişor 287 cor 48 fii. de tot in salar fund. 636 
cor. 08 fii. 2. Ajutorul dela stat s'a cerut de nou conf. 
art. XVI 1913, pentru întregirea salarului înv. şi după 
alegerea şi definitizarea înv. să va cere punerea lui 
in curgere, dar susţiitorii şcoalei nu asigura mai mare 
salar decât acesta din concurs, ne luând garanta adecă 
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pentru obţinerea întregirei delà stat. 3. Spese de con
ferinţe înv. 20 cor. 4. Scripturisticà 10 cor. 5. Delà 
înmormântări unde va fi poftit 1 cor. b\ Cvartir liber 
cu 2 chilii, cuină şi cămară; pentru grădină de le
gumi 20 cor. Pentru curatorat şi încălzitul şcoalei se 
va îngriji comuna Oci aducând la faţa locului 6 metri 
lemne în preţ de 27 cor. 48 fii. ; tot astfel se va în
griji şi de văruitul intern şi extern a salei de învăţă
mânt, afară de internul locuinţei învăţătoreşti. Alesul 
învăţător va fi dator să provadă — în cazul că preo
tul va fi dispenzat — catehizarea şcolarilor, instrucţia 
la şcoala de repetiţie, nu altcum şi cantoratul în şi 
afară de biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele lor adjustate 
în regulă cu toate documentele prescrise (v. Valea-mare) 
şi adresate comitetului par. din Oci-Ocişor, să le ina-
inteze în terminul de sus, pe calea oficiului pprezbite-
ral gr-or. rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Delà recurenţi să cere, ca sub durata concursu
lui, să se prezenteze în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserici din susnumitele comune spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic, fâcându-se astfel cunos-
scut şi poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Oci la 
15/28 iunie 1916. 

Ioan Giurgiu, Adam Ciorogariu, 
paroh preş. com. par. notar. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar, pprezb. insp şcolar. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea def. a staţiunei învăţătoreşti 
cantorale delà şcoala gr. or. rom elem. din Vidra 
(pprezb. Hălmagiului) în conformitate cu ord. Consist. 
Nre. 4555/1915 să publică concurs cu termin de 30 
zile delà apariţia I-a acestuia în foaia of. „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In salar fund. din cassa cult. 600 cor. 2. Drept 

de păşu at alor 4 capete de vite în preţ de 16 cor. 3. 
Salarul a fost intregit conf. a XXVII: 1907, cu ajutor 
de stat, deci e asigurat şi c. art. XVI : 191«. 4. Delà 
imormântări mari unde va fi poftii 1 cor. delà celea 
mai mici 50 fii. 5. Spese de conferinţa înv. 20 cor. 6. 
Scripturisticà 10 cor. 7. De locuinţă pentru înv. se va 
îngrijicomuna bis. închiriind pe spesele sale căci s'a 
edificat de camdată numai sală nouă de înv. 8. Cura-
toratul: încălzitul curăţitul salei de înv. le va pro-
vedea com. din spesele sale aducând lemele de lipsă 
la faţa locului din propriul său. 

învăţătorul ales va fi daturat să provadă canto
ratul în şi afară de biserică, instrucţiunea şi în şcoala 
de repetiţie şi să conducă elevi regulat la biserică. 

Delà reflectanţi să pofteşte să-şi înainteze recur
sele lor adjustate conf. regulam, şi adiesate comitetului 
par. din Vidra pe calea oficiului ppresbiteral gr. or. 
rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy) in terminul sus in
dicat; apoi să se prezenteze în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în biserica din loc, spre a-şi arăta deste
ritatea în cant şi tipic, fâcându-seastfel cunoscuţi şi 
poporului. 

Din şedinţa com. par. ţinută în Vidra la 29 
iunie v. 191b. 

Nicolaie Sirca m. p. Gheorghe Magier m. p. 
preot preş. not. com. p. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar ppresbiter-insp. şcol. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea def a staţiunei învăţătoreşti 
cantorale^ delà şcoala gr. or. rom. elem. din Bodeşti 
(Bogyafalva) pprezb. Hălmagiului să publică concurs 

cu termin de 30 zile dela apraţia I-a a acestuia îu foaia 
of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Din cassele cult. dela Bodeşti 365 cor; dela 

Mermeşti 183 cor. 2. Cantorat comp. în salar fund. 
dela Bodeşti 40 cor. dela Mermeşti 20 cor. 3. Uzu
fructul unui pământ cu venit curat de 10 cor. 4. Lemne 
de foc rescump. în bani dela Bodeşti 64 cor. dela 
Mermeşti 32 cor. cari toate laolaltă fac: 714 cor. 
b. Salarul a fost întregit cu ajutor de stat c. art. XXVII: 
1907 prin rezoluţia min. 121342/1910 deci, fiind pus 
şi în curgere fostului înv. să conzideră asigurată c. art. 
XVI: 1913. 6. De locuinţă se va îngriji parohia închi
riind pe spesele sale. 7. Spese de conferenţe înv. 20 
cor. 8. Scripturistică 10 cor. Dările publicele după 
pământul înv. va solvi alesul. învăţătorul va fi dator 
să provadă fără altă remuneraţie cantoratu în şi afară 
de biserică instrucţia în şcoala de rep. şi să conducă 
elevii regulat la biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze în terminul 
de sus recursele instruite cu toate documentele rece-
rute în original şi adresate comitetului par. din Bodeşti-
Mermeşti pe calea of. prot. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy); 
apoi să se prezenteze în vre-o duminecă ori săr
bătoare în bisericile com. numite spre a-şi arătă de
steritatea în cant şi tipie, făcându-se astfel cunoscuţi şi 
poporului. 

Din şedinţa com. par. ţinută în Bodeşti la 12 
iulie n. 1916. 

Ioan Sârban m. p. P. Mager 
preot preş. notar. 

îu conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezb. insp. şcol. 
- • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învâţâ-
toreşti-cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem, din 
Josaş, (Joszâs) ppresbiteratul Hălmagului, amâsurat dis-
poziţiunilor conz. de nr. 2623/1915, sepublică concurs 
cu termin de 30 zile dela aparaţia acestuia primăoară 
în foaia oficiosă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar în bani gata din cassa cult. 380 cor. 

2. în loc de naturale: 6 HI. grău 78 cor., 6. HI. cu
curuz 60 cor. 3. Pentru lemne focali înv. 43 cor. (de 
încălzitul salei de înv. se îngrijeşte oomuna bise
ricească aducând lemnele de lipsă din propriul său, 
pe spesele sale la faţa locului. 4. Spese pentru con
ferinţele învăţătoreşti 20 cor. 5. Scripturistică 10 cor. 
6. Pentru curatorat 24 cor 7. Locuinţa în natură cu 
supraedifice şi grădină de legumi. 8. întregirea salarului 
înv. conf. art. X V I : 1913, este asigurat cu ajutorul de 
stat, ce s'a votat şi a fost pus în curgere fostului înv. 
cu nr, 74905/1915, resp. 29,624/1912. 

Alesul înv. e îndatorat să catehizeze, întrucât 
preotul ar fi dispenzat, să provadă cantoratul în şi 
afară âe biserică, şi să conducă elevii regulat la bi
serică — fară alta remunaraţie. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi ca recursele 
lor — adjustate cu următoarele documente în original: 
a) Extras din matr.cula botezaţilor bisericească şi 
civilă, b) Diploma de învăţător, c) Atestat de apar
tenenţă (IlletSsegi bizonyitvâny). d) Atestat despre 
event. servicii de până aici. e) Declaraţie relativ la 
serviciul militar şi obtigamentul de substituire pe sp.sele 
sa'e şi răspunderea sa în caz de serviciu militar (vo
luntariat); — să le suşt arnă adresate comitelului par. 
din Josaş, pe calea aficiului pprezbiteral gr. or. r >m. 
în Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Dela recurenţi se cere ca sub durata concursului 
să se prezenteze, în vre-o duminecă ori sărbătoare, 
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în sf. biserică din loc, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cant şi tipic, fâcându-se astfel cunoscut şi poporului. 

Din şedinţa com. par. din Josaş, ţinută la 17/30 
iuliu 1916. v. 

Gheorghe Costina, Petru Popovici 
preot preşedinte notar com. par. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar, pprezbiter insp. şcol. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea def. a staţiunei învăţătoreşti-
cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem. din Băneşti 
(Zarândbânya) pprezbiteratul Hălmagiului amăsurat ord. 
v. Goniistor diec. din Arad, de Nro. 4481/1915,— să 
publică concurs, cu termin de 30 zile dida I-a apa
riţie acestuia în foia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele su i> t : 
1. Din cassa cult dela Băneşti 346, cor., dela 

Cristeşti 184 cor. 2. Competinţa cantorala dela ambele 
comune detot 60 cor. 3. Pământ 2y 2 jugh. cu un 
venit curat anual de 48 cor. de după c a e dările 
publice va avea să le solveascâ învăţătorul. 4. Salarul 
fondamental conf. art. X X v I I : 1907 a fost întregit cu 
ajutor de stat, deci se consideră asigurat şi conf. art. 
X V I : 1913. 5 Dela înmormântări, unde va fi poftit 1 
cor. 6. Spese de conferinţe înv. şi adunarea gen. 30 
cor. 7. Scripturistica 10 cor. 8. Locuinţă tnv. nefiind 
eamdeodată comunele bis. susţiitoare de şcoală, să 
vor îngriji pe spesele lor să închirieze una acomodată. 

De curatorat, încălzitul şi curăţitul salei de înv. 
şi de lemnele trebuincioasă, să va îngriji comuna bis. 
pe spesele sale. 

Pentru îndeplinirea a staţiunei învăţătoreşti-can-
torale dela şcoala gr.-or. rom. elem. din Valea-mare 
(Zarândpatak) pprezbiteratul Hălmagiului, să publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
acestuia în foaia of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Din cassa cultuală salar fundamental de tot 

638 cor. 2. Uzufructul alor 7 jugh. de pământ, cu un 
venit singur de 42 cor. anual, de după care dările 
publice va avea să solvească alesul înv. 3. Venite 
cantorale 5 cor. 4. Eventualul ajutor de stat se va 
cere pentru întregirea salarului înv, c. art AVI: 1913 
din nou, pupă alegerea şi resp. intărirea învăţătorului, 
dar parohia nu se angajează Ia solvirea unui salar 
mai mare decât aceasta din concurs. 5. Spese de con-
ferenţe înv. 20 cor. Pentru curatorat 20 cor. 6. Gvartir 
acomodat cu 2chilii, supraedificate şi grădină de le
gumi cu pomi. 7. De încălzitul salei de înv. să va în
griji comuna bis. pe spesele sale proprii, ducând lem
nele de lipsă la faţa locului. 

Alesul înv. va fi dator, să provadă instrucţiunea 
şi. în şcoala de repetiţie precum şi cantoratul In şi 
afară de biserică, să catehizeze elevi şi să-i conducă 
regulat la biserică, fără altă remuneraţie. 

Recurenţi sunt poftit, sâ-şi înainteze în terminul 
de sus recursele lor adresate comitetului par. din 
Valea-mare pe calea oficiu pprezbiteral al Hălmagiului 
(Nagyhalmâgy) adjustându-le cu următoarele documente 
în original: a, Extras din matricula botezaţilor şi dela 
cea civilă, b, Diploma de învăţător, c, Atestate despre 
eventualele serviţii de înv. d, Atestat de apartinenţă 
(illetoseg) e, Declaraţie relativ Ia referinţele sale mili
tare, eventuala substituire pe spesele şi răspunderea 
proprie în anul de voluntariat. 

Reflectanţi sunt poftiţi, ca sub durata concursului, 
să se prezenteze în sf biserică din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, făcânduse astfel cunoscuţi 
şi poporului. 

şi ŞCOALa _ ^ Uh 
Din şedinţa comitetului par. din Valea-mare dela 

t2 iulie 1916 n. 
loan Ser ac Simion Cuţm 
paroh preş. p. notar. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezb. insp. şcol. 
— • — 2—3 

Reflectant i snnt poftiţi, să-şi subştearnă recursele 
lor adresate comitetului par. din Băneşti-Cristeşti pe 
calea oficiului pprezbiteral gr. or. rom. din Halmagiu 
(Nagyhalmâgy) în terminul desus, având să le adjustreze 
cu următoarele deeumente în original: a) Extras de 
botez din matrcula bisericescâ şi civilă, b) Atestat de 
apartenenţă (Iiletosegi bizonyitvâny). c) Atestate de 
servit d) Diplomă înv. e) Declaraţie privitoare la 
serviciul militar şi eventual substituire pe spesele sale 
în caz de serviciu ca voluntar pe 1 an. 

Alesul înv. e dator, să provadă şi Instrucţia din 
şcoala de repetiţie, cantoratul in şi afară de biserică, 
fără alta remuneraţie şi să conducă elevii regulat la 
biserică. Recurenţii sunt poftiţi ca sub durata concursu
lui să se prezenteze, în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în bisericile din comunele aparţinătoare, spre a-şi arătă 
dexteritatea în cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi 
poporului. 

Din şedinţa comitetului par. ţinută în Băneşti la 
13 iulie n. 1916. 

Alexandru Gligor. Teodor Popovici 
par. preş. com. par. notar. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezbiter insp şcol 
— • — 2—3 

Pentru postul de învăţător-cantor la şcoala con
fesională din Pociovelişte, tractul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de alegere pe 15/28 august a. c , 
cu următorul salar: 

1. Locuinţă cu grădină. 
2. Dela parohie în numărar 600 cor.; 6 m. lemne 

pentru încălzitul salei de învăţământ şi 12 m. lemne 
pentru învăţător; dela înmormântări mari 80 fii.—1 
cor.; dela liturgii private 40 fii.; dela cununii 40—20 fii. 

3. întregirea salarului dela stat. 
Alesul are să provadă cantoratul şi în caz de 

lipsă să şi catehizeze. 
Recursele regulamentare se vor înainta oficiului 

protopoprsc gr. ort. rom. în Beinş, iar recurenţii se 
vor prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din Pociovelişte spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Pociovelişte, Ia 7/20 iulie 1916. 
i Teodor Papp 

preş. com. par. 

In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. ppesc. 
— • — 3—3 

Pent u îodeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala confesională ort. rom. din Sălăgeni (Szelezseny) 
protopresbiteratul Buteni cu temin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 
pelângă următoarele emolumente: 

1. In bani gata 200 coroane. 
2. 6 HI. grâu, 6 HI. cucuruz, 60 litre fasole 

ori 164 coroane. 
3. 24 metri • lemne ori 120 coroane, lemnele 

dese acasă. 
4. Pentru conferinţă 20 coroane. 
5. Pentru scripturistica 6 coroane. 
6. Stolel îndatinate. 
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7. întregirea salarului del stat e votat prin rezo

luţia ministerială Nr. 151155, însă parohia n'o ga
rantează. 

8. Locuinţă în nalură cu grădină. De curăţirea 
locuinţei învâţătoreşti să va îngriji alesul. 

Alesul învăţător e dator să conducă strana la 
toate ocaziunile şi funcţiunile din parohie se instrueze 
elevi în cântă ile bisericeşti şi ai conduce în D iminici 
şi sărbători la f.a biserit ă fără altă remuneraţie 

Doritori de a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
cererile lor de concurs asortate în ordine şi adresate 
comitetului parohial din Sâlâgeni să le înainteze P. O. 
Oficiu ppesc din Buteni (KorOsbokeny) în terminul 
coneursual având dânşii cu ştirea protopopului a să 
prezentă în sfta biserică dtn Sâlâgeni spre a-şi arăta 
desteritatea tn cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: F. Roxin, ppbiter insp. şcol. 

— 3 — 3 

Pentru îndeplinirea st.-ţiunnii înpăţătoreşti din 
Berindia (Borosberend) devenită vacantă pri penzio 
narea fostului învăţător să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publi< are în organul diecezan. 

Emolumente: Din cassa cultuală în bani gata 
120 cor. 2. Pentru desdaunarea bucatelor din cassa 
cultuală 71o c o r - 40 n ' - 3. Pentru desdaunarea pămân
tului d n cassa bisericii 90 cor. 4. Preţul alor 4 stîn-
geni lemne 96 cor. din cassa cultuală. 5. Genferinţa 
20 cor. 6. Scripuristica 6 cor. 7. întregirea de'a stat 
(fostul învăţător a benefici--; t Întregire dela 516 cor. 
40 fii. în sus.) 8. Locuinţă şi grădină. 

Alesul va fi deobligat să provadă cantoratul in şi 
afară de biserică, să cunducâ şcolari în ordine la 
servicile divine, se formeze cor cu elevii săi şi să 
cânta cu ei în biserică fără alta n maneraţie, Condu
cătorii de cor compus din adulţi sunt preferiţi. 

De curăţirea interiorului locuinţei învâţătoreşti 
se-va îngriji alesul. 

Dările publice după \ enefiiciile avute le va su
porta alesul. 

Recursele adresate comitetului parohial ,i trimisă 
oficiului protopresbiterai din Buteni sunt a-se adjusta 
cu următoarele documente în orginal: 1. Estras de 
botez. 2. Diploma învâţătoreascâ. 3. Atestat de aparti-
nenţă. 4 - Informaţiune despre relaţiunea reflectantului 
5. Atestat de serviciu. 

Reflectanţii au să se prezinte în sf biserică din 
Berindia în vre- • Duminecă sau sărbătoare în terminul 
concu sual. 

Berindia Ia 24 iunie J iulie) 1316. 

Romul Raţiu Ioan Lucaci 
preş. corn. not. com. 

In co'ţeleger j cu: F. Roxin, ppbiter insp. şcol. 
— • - 3—3 

In terminul ordinului Ven. Cons. Nr. 2934/91 
se escrie concurs pe stru îndeplii irea piohiei I devenită 
vacantă pin moartea preotului Dimitrie Adam din 
Moşniţa (protopopiatul Timişeara) cu termin de re
curgere de 30 de zile socotite dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul împreu at cu aceasta parohie este ur
mătorul : 

1. Uzufructul sesiunei parohiale aparţinătoare 
acestei Parohii în estensiune iei de astăzi cu iitra şi 
estravilanul aparţinător. 

Anul XL. 
2. Stolele legal : 
3. Birul parochial în bani, după cum e stabilit 

în coala de fasiune B. adecă 200 cor. de o parohie. 
4. Eventuala întregire a dotaţiunei del:- stat, pe 

care însă comuna bis. nu o garantează. 
Casă parohială nu este şi deci alesul se va în

griji singur de locuinţă. Tot asemenea va avea alesul 
să supoarte toate contribuţiunile după beneficiul său 
parohial, să provadă catehihzaţiunea la şcoalele din 
localitate fără a-şiformulâ pretenziune Ia vre-o remu-
neraţiune specială. 

Parohii este de classa prima I. (primă) şi deci 
dela reflectanţi să pretinde cvalificaţiunea prescrisă şi 
normală pentru atari parohii din concluzul Ven. Sinod 
eparhial Nrul 84/1910 II. 1. 

Recursele adjustate cu documentele recerute în 
original (estras dé botez, atestat de aprtinenţă, testim. 
de maturitate eventual şi de pe cl. VIU. absolutori 
teologic şi testimon u de cvalificaţie preoţească, atestat 
de moralitate şi eventuale atestate de serviciu) adre
sate com. par. din Moşniţa au să fie înaintate Prea 
On. Oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Timişoara 
(Temesvár Gyárváros). Recursele înaitate după espira-
rea terminului coneursual nu să vor lua în conziderare. 
Reflectanţii vor avea să se prezinte în terminul con-
în terminul coneursual cu observarea §-lui 33 din 
Regmtul p. parohii în biserica din Moşniţa spre a-şi 
arăta desteri atea în cântare, tipic şi oratorie. 

Comitetul garohial. 
In conţelegere cu: loan Oprea adm. ppresbiteral. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Căprioara 
(Kaprévár) tractul Lipovei, se publică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata 820 coroane. 2. 2 jugbere pământ 

fânaţ în valoare de 180 cor. 3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferinţă 20 cor. 5. Scripturisticâ 10 cor. 
6. Întregirea salarului învăţătoresc în conformitate cu 
art. de lege XVI. din 1913 se va cere dela stat. 

De încălzirea şi curăţirea internă a locuinţei în-
văţătoreşti se va îngriji însuşi învăţătorul, iar de cură
ţirea externă şi de a salei de învăţământ, comuna bi-
sericeaacă. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolari în cântările cisericeşti, să-i conducă 
şi supravegheze Ia sf. biserică în dumineci, sărbători 
şi alte funcţiuni liturgice fără alta remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul coneursual P. < n. Oficiu protopopesc 
din Lipova(Lippa) adresate comitetului parohial din Că
prioara şi adjustate cu următoarele documente originale: 

a) extras de botez din matricula bis. şi be naştere 
din matricula civilă, b) diplomă de învăţător, c) atestat 
de apartinenţă (illetóségi bizonyitvány) dela antistia 
comunei natale, d) declaraţie privitor la serviciul mi
litar ori nu, — având a se prezenta sub durata con
cursului în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. bise
rică din Ioc spre a-şi arătă desteritate în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Căprioara 
ţinută la 24 iulie (6 august 1915. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopopul tractual Fabriciu Manuila 

inspector şcolar. 
— • - 3 - 3 . 

BISERICA şi ŞCOALA 
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